

H 建功自贸港 海南省十佳人民警察候选人最美瞬间

三亚市公安局天涯分局三亚湾派出所副所长赵成良——

打击诈骗多面手 侦破“嗅探”经典案

■ 本报记者 良子

2019年12月4日，央视新闻频道《朝闻天下》报道三亚市公安局侦破海南首例“嗅探”盗刷案，引发全社会关注。

次日，针对节目中暴露的相关金融问题，中国人民银行下发文件，加强移动金融客户端应用软件安全管理。

2020年6月21日，央视《焦点访谈》栏目以狡猾的“嗅探”为题对“7·4”信用卡盗刷案进行深入报道，对电信运营商、银行等相关职能部门在该案中存在的漏洞进行全方位解读，并要求相关部门加强监管，堵住漏洞，保护人民财产的安全。

“7·4”信用卡盗刷案被公安部列为部督案件，破获这起引发全社会关注的诈骗案的是三亚市公安局天涯分局三亚湾派出所副所长赵成良。

让国内反诈专家刮目相看的是，

赵成良破获“嗅探”盗刷案，不仅为全国同行侦办此类案件提供有效侦查途径，而且促进金融部门完善机制，推动了央行、电信运营商等部门重大监管机制的实施，堵住犯罪分子有机可乘的漏洞。

他办案的敏锐比“嗅探”更灵敏

“虽然‘嗅探’能隔空盗刷百姓的钱财，但他破获电信诈骗案的‘嗅觉’比‘嗅探’更灵敏。”提及赵成良，三亚市公安局警务督察支队支队长陈鲁南由衷敬佩。

2017年，三亚市公安局天涯分局成立专业反诈队伍，赵成良临危受命担任反诈组组长时，他深知，电信诈骗是远程非接触性的新型犯罪，传统侦查手段基本用不上。

2019年7月4日凌晨4时，正值班的赵成良接到宋女士报警，短短几分钟，她的银行卡就被刷走5万元。宋女

士当时正在家里，没有与任何人接触，经电子勘验，其手机也未发现有木马病毒植入，钱怎么就被隔空盗刷了呢？

“这个案子很蹊跷，我从事多年反诈工作，第一次碰到犯罪嫌疑人没有留下任何通讯信息的网络诈骗案。”功夫不负有心人，赵成良等民警经过缜密侦查发现，犯罪嫌疑人是通过一个叫“嗅探”的技术设备辅助实施盗窃的。

“嗅探”是一个由笔记本电脑、手机、嗅探设备机架频天线组成的设备。该设备启动后，可以“吸附”方圆1.5公里内2G网络下非移动的手机，获取被害人手机实时收到的短信息、获取被害人手机的电话号码。”赵成良介绍，犯罪嫌疑人再通过一些网站、APP的漏洞和撞库的方式获得被害人的姓名、身份证号、银行卡号等信息，结合实时监测到的动态验证码，在第三方、第四方支付平台上实施盗刷。

专案组民警通过大量数据分析研判，一个藏匿在湖南益阳，同伙涉及海南、四川、山东、广东等地，利用“嗅探”

技术实施盗刷的特大网络盗刷团伙浮出水面。

摸清情况后，抓捕犯罪嫌疑人的法网悄然拉开。在赵成良的带领下，专案组成员历时8个月，辗转四川、湖南、山东、深圳等20多个省市，成功打掉了通过“GSM劫持+短信嗅探技术”实施信用卡盗刷的特大新型网络盗刷团伙。先后抓获犯罪嫌疑人15人，冻结涉案金额300余万元，受害人涉及海南、山东、四川、安徽等地。

针对“嗅探”盗刷案中暴露的相关金融问题，2019年12月5日，中国人民银行下发文件加强移动金融客户端应用软件安全管理。2020年6月，中国人民银行出台和完善了相关金融法规政策，电信运营商等部门重大监管机制得以推动实施。

创新反诈新模式，最大限度挽回群众损失

“面对反诈这个变幻莫测的新领

域，赵成良创新电信诈骗打击模式，是防范打击多面手。”三亚市公安局治安警察支队副支队长冯恒伍说，赵成良积极探索“线上线下相结合”的止付冻结模式，最大限度挽回群众损失。

“那都是老百姓的血汗钱呀，打击电信诈骗案件中，最重要的环节就是对涉案银行卡进行紧急止付和冻结，与时间赛跑，最大限度挽回群众损失。”赵成良说。

在积极探索与电信诈骗资金转移多样化相结合的紧急止付冻结模式后，赵成良以公安部电信案件侦办平台为依托，总结出一套利用“线上和线下相结合”的快速止付冻结模式。在三亚市公安局天涯分局推广时，大大提高该类案件的侦办力度。仅2018年，赵成良就快速查询涉案银行卡280余张，冻结涉案银行卡140余张，冻结电信诈骗涉案资金2000余万元，通过各种途径返还受害人被骗资金共计248万余元。

(本报三亚12月19日电)

海南法院宣判

一批毒品犯罪案件

30名被告人分获有期徒刑七个月到死刑

本报讯 (记者金昌波 邓海宁 通讯员方苗)12月18日，在海南省高院统一部署下，全省七家法院集中公开宣判了一批毒品犯罪案件12件30人，分别判处被告人有期徒刑七个月到死刑不等刑期。

公开宣判主会场设在海口中院，省禁毒成员单位和海口市禁毒成员单位部分领导出席宣判会，干部群众300余人到场旁听。海口中院依法对3起毒品犯罪案件进行公开宣判，分别判处有期徒刑、死刑。同时，对几名罪大恶极的毒品犯罪分子宣布最高人民法院执行死刑命令。

今年以来，按照省委关于开展新一轮禁毒三年大会战的系列重要决策部署，全省法院继续保持高压严打态势，真正做到温度不降，力度不减，措施不软，坚决依法严厉打击各类毒品犯罪。截至12月17日，全省法院一审新收毒品犯罪案件816件1370人，收案数较去年同比下降56.39%，审结756件1274人，判处五年以上有期徒刑149人，全省在册吸毒人口占比大幅下降，为加快推进海南自贸港建设营造了和谐稳定的社会环境。

热带低压已生成 19日夜间进入南海

本报海口12月19日讯 (记者邱江华 通讯员许嘉 李凡)海南日报记者19日上午从海南省气象台了解到，菲律宾南部的热带云团已于18日23时加强为热带低压。预计热带低压将以每小时20公里左右的速度向西偏北方向移动，19日夜间进入南海东南部海面，强度逐渐加强，可能于20日加强成为今年第23号台风(热带风暴级)，而后转向西偏南方向移动，强度逐渐减弱。

据监测，菲律宾南部的热带云团已于18日23时加强为热带低压，19日8时其中心位于北纬9.3度，东经121.0度，也就是在距离南沙永暑礁以东大约880公里的苏禄海海面上，中心附近最大风力7级(每秒15米)。

海南省气象台预计热带低压将以每小时20公里左右的速度向西偏北方向移动，19日夜间进入南海东南部海面，强度逐渐加强，可能于20日加强成为今年第23号台风(热带风暴级)，而后转向西偏南方向移动，强度逐渐减弱。

受热带低压和强冷空气共同影响，19日~20日三沙海域将有强风雨天气。另外，受强冷空气影响，19日~22日海南省陆地和近海将出现持续低温和海上大风天气。

2020年海内外琼籍艺术家作品展开展

本报海口12月19日讯 (记者黎颖 通讯员苏翩)12月19日，“情系故土 展望未来”2020年海内外琼籍艺术家作品展在省博物馆开展，吸引众多艺术爱好者前来参观鉴赏。

此次展览共展出海内外70多位琼籍艺术家的90多件书画和雕塑作品，内容涉及山水、人文、鸟兽等多种题材。作品中展示的一草一木、一景一物，融通传统文化与现代风格，饱含着艺术家们对家乡的浓浓深情。本次参展的艺术家囊括老中青琼籍艺术家的杰出代表。展览还特邀了为海南艺术发展作出贡献的老艺术家前来观展。

据介绍，琼籍艺术家人才辈出，他们从海南独特的自然和人文资源中汲取鲜活的艺术创作灵感；同时秉承开放进取、兼容并蓄的海岛精神，以宽广的胸怀吸收古今中外优秀文化艺术的养料。他们的艺术作品既承载着故乡自然与人文之美的积淀，又汲取了不同国家和地域的文化滋养，本土文化、少数民族文化、移民文化、南洋文化等多重文化因素复合，反映出海南美术所具有的本土化、多样化和国际化的特点。

此次展览由省侨务办公室、海口市委宣传部、海口市旅文局指导，海口市文化艺术传播研究中心主办，海南省雕塑艺术学会联合海南省博物馆协办。展期将持续到12月24日，期间将向公众免费开放。

海南儋州马拉松赛 今日鸣枪起跑

本报讯 (记者王黎刚)12月20日，2020海南儋州马拉松赛将在市文化广场鸣枪起跑，当天下午2:00举行关门仪式。赛事设置了男全程马拉松、男女半程马拉松、迷你健康跑，报名人数18260人，其中全程马拉松3000人，半程马拉松6000人，迷你健康跑9260人。

海南日报记者儋州市旅文局了解到，赛事组委会已做好赛事的组织、宣传、防疫、接待、饮食、交通、医疗和安全保障等工作。赛事组委会各成员单位工作已进入收尾阶段，正查缺补漏中，以确保赛事圆满顺利进行。

目前，主会场已完成赛前物资区、赛事控制中心功能区搭建，正在做赛后功能区搭建。此外，儋州市政部门正在对赛道全程检查，进一步完善维护道路，增强赛事体验。

据了解，本届赛事医疗保障由儋州市卫健委牵头，联合第三方专业团队共同构筑医疗急救保障机制，已选拔30名官方急救跑者以及招募300名医疗志愿者。此外，1600名大学生志愿者将在赛场各个角落为赛事服务。



→海口市龙华区大同街道工作人员给辖区孤寡退休老人送棉被。
本报记者 郭萃 摄

海口酒店业 入住率大幅提升 周末甚至高达90%以上

本报海口12月19日讯 (记者张期望)温暖的气候，让海口每年冬天都会迎来了旅游旺季，今年也不例外。12月1日至13日，海口美兰国际机场日均旅客吞吐量达6.62万人次；自11月份开始，包括观澜湖、城市森林、丽思卡尔顿等在内，海口大部分酒店入住率也大幅提升，周末入住率甚至高达90%以上。

美兰机场对外公布的数据显示，12月1日至13日，该机场完成航班起降6504架次，日均航班量超过500架次，同比增长5.6%；完成旅客吞吐量86.07万人次，日均旅客吞吐量6.62万人次。其中，12月13日完成航班起降509架次、客流量7.23万人次，两项指标均创疫情以来新高。

不仅是12月份旅客数量猛增，11月份，该机场完成国内航班起降14422架次、国内旅客吞吐量192.78万人次，环比上月分别增长7.91%和7.80%，比去年同期分别增长9.83%和0.02%。

与机场旅客量增长对应的是海口酒店入住率大幅提升。“除了周一至周五入住率在稳步提升外，提升最快的是周末的入住率。”丽思卡尔顿酒店位于海口观澜湖新城，是一个拥有191间客房中高端酒店，该酒店相关负责人陈昕表示，11月1日至12月15日，该酒店平均入住率超60%，周末入住率超90%以上。客源群体主要来自北京、广州、成都、西安等省外城市。与之相邻的海口观澜湖酒店，自11月份以来，旅客入住率同样在大幅提升，目前已基本摆脱了疫情的影响。

“相比于去年同期，现在酒店入住率进入正常状态，周末的时候还会爆满。”海口凤翔路城市森林酒店负责人李亚丹称，周一至周五，酒店入住率超70%，周末则长期超90%。除来自省外散客外，该酒店相当一部分客源则是参会人员。参会客源部分来自本地，一部分来自省外各单位人员。

本报海口12月19日讯 (记者罗霞 通讯员夏方禹娃)为严厉打击扰乱市场秩序的违法违规行为，加快构建海南自由贸易港一流市场环境和一流消费环境，确保2021年元旦春节期间市场安全有序，省市场监管局决定从即日起在全省范围内开展为期三个月的“春雷”专项整治大行动，严厉打击广大消费者反映最强烈的农贸市场和海鲜市场缺斤少两、欺客宰客、旅游购物店诱购

物等违法违规行为。这是海南日报记者12月18日从省市场监管局获悉的。

此次“春雷”大行动重点打击农贸市场和海鲜市场、旅游购物店等重点领域存在的缺斤少两、价格欺诈、商业贿赂、诱导消费、虚假宣传、合同欺诈、销售假冒伪劣产品、无证无照经营等违法违规行为；严格食品安全监管，加强对食品餐饮消费重点区域、重点场所、重点品种

尤其是进口冷链食品的监管；针对大型商业场所、餐饮场所以及景区和游乐场的特种设备实施监督检查，督促开展隐患排查。同时，在全省范围内的农贸市场、海鲜市场等重点场所张贴《严厉打击农贸市场和海鲜市场欺客宰客违法行为的通告》，对不法分子形成震慑作用，并鼓励社会公众积极对违法违规行为进行举报。

省市场监管局要求全省各级市

场监管、综合执法部门高度重视此次“春雷”大行动，采用日常监管与执法办案、明察与暗访、重点检查与交叉检查、教育引导与高压惩治相结合等有效手段，“零容忍”整治扰乱市场秩序的违法违规行为，对存在违法经营行为市场主体实行“三个一律”，该取缔、该停业整顿、该“一次性死亡”的绝不手软，同时加强行政执法与刑事司法的衔接，存在违法犯罪行为的及时移送公安部门查处。

我省开展“春雷”专项整治大行动 严打缺斤少两、欺客宰客

力新海南”为主题，旨在以体育运动奔跑、跳跃、腾飞的意象展现海南自由贸易港的跃动的发展姿态，畅想全民共建充满阳光、健康、活力的魅力新海南。

执委会副主任谢秋雄说，近年来，在省委、省政府的关心支持下，海南大力发展战略性新兴产业，加快建设国际旅游消费中心，不断完善基础设施，提升公共服务水平，优化营商环境，吸引更多国内外企业来琼投资兴业。特别是近年来，海南大力推动旅游业高质量发展，成功举办第二届中国国际消费品博览会、博鳌亚洲论坛年会、世界新能源汽车大会、环海南岛国际公路自行车赛等重大活动，提升了海南知名度和影响力。

本届全民健身运动会由海南省人民政府主办，海南省旅游和文化广电体育厅、各市县人民政府、洋浦经济开发区管委会承办，各市县旅游和文化广电体育局、洋浦经济开发区社会发展局、海南省体育赛事中心、海南体育职业技术学院、海南省体育总会、海南省体育彩票管理中心、各行业体协协办。

本届全民健身运动会设有传统类、民族类、趣味类、健身擂台类等项目，其中包括广场健身操、武术、五绳拔河、背“媳妇”、射箭、足球运球绕杆和后抛实心球等12个比赛项目。本届运动会以“跃动自贸港 魅力新海南”为主题，旨在以体育运动奔跑、跳跃、腾飞的意象展现海南自由贸易港的跃动的发展姿态，畅想全民共建充满阳光、健康、活力的魅力新海南。

比赛吸引了省内19个市县及洋浦经济开发区等20个代表团近800名裁判员、教练员和运动员参加。开幕式结束后进行了5个项目的比赛。在广场舞项目的比赛中，儋州队、三亚队和屯昌队分别获得了前3名；在五绳拔河比赛中，东方队、儋州队和乐东队分列前3名；在男子30秒跳绳比赛中，洋浦队、万宁队和五指山队的选手分列前3名；在女子30米跳绳的比赛中，定安队、琼中队和万宁队的选手分列前3名；在背媳妇的比赛中，儋州队、东方队和澄迈队组合分别获得了前3名。

本届全民健身运动会设有传统类、民族类、趣味类、健身擂台类等项目，其中包括广场健身操、武术、五绳拔河、背“媳妇”、射箭、足球运球绕杆和后抛实心球等12个比赛项目。

本届运动会以“跃动自贸港 魅力新海南”为主题，旨在以体育运动奔跑、跳跃、腾飞的意象展现海南自由贸易港的跃动的发展姿态，畅想全民共建充满阳光、健康、活力的魅力新海南。



19日，2020年第十二届海南省全民健身运动会开幕式在海口世纪公园举行。图为选手在背媳妇比赛中。(组委会供图)